

ΑΠΑΡΑΔΕΧΤΗ ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΡΗΜΗΝ ΤΟΥ ΛΑΟΥ Η ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΣΥΝΤΑΣΣΕΙ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Η Νομαρχία Κυκλάδων ακολουθεί με απαράδεκτη και σφαλερή τακτική που ζημιώνει τους φορείς της, τις προϊστάμενες αρχές και προπάντων τον κυκλαδικό λαό. Μόνη και συστηματικά αδιαφορική για το αναγνωριστικό κοινό των κυκλαδικών εφημερίδων, ξεχνά τις επαγγελματίες της, περιφρονεί μεθοδικά τον τύπο και φημιώνει έτσι σιωπηρά το συστηματικό δικαίωμα του πολίτη να πληροφορηθεί, να κρίνει και να εκφράζεται ελεύθερα, δικαιοσύνη κεφαλαίων χωρίς σημασία σε μια δημοκρατούμενη πολιτεία. Έκτος αν δεν πιστέει στην κοινωνική λειτουργία του Τύπου σαν έκφραση και διακρίση της κοινής γνώμης και των γνήσιων λαϊκών συμφερόντων ή πιστέει ότι διοικεί λαό ανήλικων, άδικων ή υπό απαγόρευση.

Από το άλλο μέρος η Νομαρχία κάνει διακρίσεις του κυκλαδικού τύπου σε κατηγορίες — με ποιά άραγε κριτήριο; — δείχνοντας προτιμήσεις στο γνωστό «Θάρρος» της Σύρου (βλ. δημοσίευση του προϋπολογισμού του Νομαρχιακού Ταμείου Κυκλάδων στο «Θάρρος» της 6 Ιουλίου 1977) ή σε άλλες εφημερίδες, δείχνοντας περσιόρα ότι υπάρχει ένα αποστειρωμένο και απόθρονον καταστρώμα πάνω απ' τις νομαρχιακές υπηρεσίες και τις δημόσιες υπηρεσίες του νομού, που δεν μπορεί να το επηρεάσει ο έκαστος υπάλληλος. Έτσι ο νόμος Κυκλάδων δεν ενυψώθηκε ποτέ να δει επηρεάζει του νομαρχ. έξιο των προσδοκίων των κυκλαδικών.

Από, λοιπόν, δεν είναι μόνο κυκλαδικό φαινόμενο, επειδή ο θεατής των νομαρχιών δεν είναι άποροια της λαϊκής κυριαρχίας, παρά την περσιή νομοθετική μέριμνα για την άρση της εντύπωσης ότι ο νομαρχικός αποτελεί κομματικό εκπρόσωπο και παράγοντα του κυβερνητικού κόμματος.

Απορροφή για τις παραπάνω σκέψεις αποτέλεσε η ανακοίνωση της Νομαρχίας στις 26 Απριλίου σχετικά με τα δημοσια έργα το θα γίνουν στις Κυκλάδες το 1977 απ' το περιφερειακό πρόγραμμα δημόσιων επενδύσεων και με τα κοινά για ποιά διατίθενται Γεγνηθήκαν να διατεθούν απ' τα άλλα 7 προγράμματα δημοσίων έργων.

Συμπερασματικά η ανακοίνωση η Νομαρχία αναφέρει ψυχρά αριθμητικά δεδομένα, χωρίς αναλυτικά στοιχεία και χωρίς να αναφέρει τι δικές της προτάσεις. Έτσι αποσκοπίζει περισσότερο παρά διαφύσει.

B.

Το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων του 1977 ανήλθε στο ύψος 50 δισ. δραχμών. Απ' αυτά τα 45,8 δισ. δραχ. θα διατεθούν το μέγρο και τα 4,2 δισ. δραχ. (8,4% του συνόλου), σύμφωνα με τις υποδείξεις της περιφέρειας, για έργα αποκαταστάσεων, υδρεύσεων, όδοποιίας, γεωργικοκτηνοτροφικά κλπ. Απ' αυτές τις πιστώσεις έχουν εγκριθεί για τις Κυκλάδες 119.392.000 δραχ. σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση της υπηρεσίας προγραμματισμού της Νομαρχίας.

Μόλις για το πρόγραμμα περιφερειακής ανάπτυξης: Το ύψος των πιστώσεων του καθορίζεται κάθε φθινόπωρο απ' το υπουργείο Συντονισμού. Ακολουθεί το υπουργείο Έσωτερικών δίνει στις νομαρχίες τις κατευθύνσεις — βάσει των οδηγίων του υπουργείου Συντονισμού — και τα οικονομικά πλαίσια για τη διαμόρφωση του προγράμματος τους. Οι νομαρχίες συνεργάζονται με τις κοινότητες και τους λαϊκούς συλλογικούς φορείς για την κατάσταση του προγράμματος (Όπως ελέγχεται ξεκινά ανεφοδοξία ή κέρση του προγράμματος απ' το υπουργείο και όχι απ' το λαό που τις ανάγκες του θα θεραπείσει). Κατόπιν το πρόγραμμα υποβάλλεται το Νοέμβριο ή Δεκέμβριο στο υπουργείο Έσωτερικών και από εκεί στο υπουργείο Συντονισμού, που το εγκρίνει το Μάρτιο ή Απριλίου. Η τελική έγκριση των έργων γίνεται σύμφωνα με τις γνώμες του κυβερνητικού συλλογισμού της περιφέρειας («των επιψηφίων επικόπων», κατά την έκφραση πρώην κυβερνητικού ύψουραγο). Μετά οι Νομαρχίες διαβιβάζουν τα εγκριμένα στις κοινότητες και ακολουθεί ο δημοπρατικός. Έτσι οι πρώτοι 6-7 μήνες παραμένουν ανεκμεταλλεύτοι πρξ δόξαν της γραφειοκρατίας και των χρονονόμων διαδικασιών.

Αλλά εδώ ακολουθούμε απολυταίως με το πως συντάσσει η Νομαρχία Κυκλάδων το περιφερειακό αυτό πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. Θέτουμε υπόψη του ύψους του Έσωτερικών κ. Γελεστάθου ότι δεν τνήθησαν οι εντολές του επαρχιακού ως προς τη συνεργασία της Νομαρχίας με τους τοπικούς φορείς για την έπιερασία και αξιολόγηση προτεραιοτήτων και την υπόδειξη, όπου πρέπει, συναφών προτάσεων (βλ. «Ελευθεροτυπία», της 21 Ιουλίου 1977, τη συνέντευξη του κ. Γελεστάθου).

Δεν διαφερόμαστε στην ποσοτική κατανομή των πιστώσεων μεταξύ των κυκλαδικών (όπως οι «Κυκλάδες Τουριστικές», 30 Απριλίου 1977), που οι ανάγκες τους εξάλλου είναι απείροιστες, για αυτό είναι σφαλές, έντυποσθηρικό, άνοστο και άποπροσαναλλίσει απ' το βασικό θέμα του τρόπου σύνταξης του προγράμματος (έτσι στα πλαίσια των οδηγίων του υπουργείου) και των λόγων απόρριψης των αναλυτικών στοιχείων του προγράμματος.

(Συνέχεια στην 6η σελίδα)

ΝΑΕΟΣ: ΦΩΛΙΑ ΤΗΣ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑΣ ΣΤΙΣ ΚΥΚΛΑΔΕΣ

- ★ Σε κάθε χωριό της τά προβλήματα πιέζουν τους κατοίκους για ξενιτεμό
- ★ 'Ανύπαρκτα έργα υποδομής
- ★ 'Από πιστώσεις για έργα μηδαμικά

Έρευνα Ν. Ε. Λεβογιάννη
Γράφων μέλη Συλλόγων και Κοινοτικών συμβουλίων

Όταν η κρατική αδιαφορία φιλιάσει σ' ένα τόπο, ο τόπος αυτός είναι καταδικασμένος. Οι άνθρωποι του κάτω από το βάρος των προβλημάτων και την άνοσταξία κρατικής μέριμνας είναι άνοσταξιοί ή να τον εγκαταλείψουν ζητώντας άλλο — οι περισσότεροι στην πρωτεύουσα — καλύτερη τύχη και ανθρωπίνωτερη ζωή, ή να παλαίψουν μόνι τους για την επίλυση των προβλημάτων τους και την ικανοποίηση των βασικών αναγκών τους. Ο πρώτος τρόπος εφαρμόζεται από πολλά χρόνια στο νησί μας με αποτέλεσμα σήμερα να μην έχουμε μείνει ούτε οι μισοί κάτοικοι του. Χωριά, που άλλοτε ήταν γεμάτα ζωή έχουν κεναντίσει απομονωμένα νησάκια.

Και οι υπόλοιποι που παραμένουν είναι εκτεθειμένοι στους κινδύνους, (τα περισσότερα χωριά στερούνται γιατρού), είναι θύματα ζώη έχουν κεναντίσει απομονωμένα νησάκια.

Ανάγκες και προβλήματα που παλεύουν να επιλύσουν οι ίδιοι οι κάτοικοι του άρου για τα περισσότερα, η κρατική στήριξη και μέριμνα, καταπονίζεται στο πέλαγος μέχρι να φθάσει εκεί.

Ανάγκες και προβλήματα που γνωρίζουν την «λιτότητα» από δεκαετίες και δεν τα γνωρίζουν ή δεν τα καταλαβαίνουν οι εκάστοτε πολιτικοί εκπρόσωποι του νη-

σίου άρου σαν μέσο επιτυχίας πολιτικής υποστήριξης και ψηφοθηρίας είχαν την μέθοδο «της προσωπικής εξυπηρέτησης». Τόσους ψήφους για ένα δημοσίε στην ΔΕΗ ή σε κάποια άλλη δημόσια υπηρεσία.

Αυτά όμως είναι αμαρτήματα του παρελθόντος, που ξεσκόλουθουν όχι μόνο να επιζούν αλλά και να ακμάζουν.

Οι συνέπειες τους δόδαμα πληρώνονται σήμερα.

Και τώρα δεν είναι άργα. Προκειμένου να ανακαταλάβει η άστυφιλία και να άρξισει — γιατί έχει — η παλινδρόσηση επιτακτική είναι η λύση των βασικών προβλημάτων κάθε χωριού. Δεν χρειάζεται ύπεροχρησά ποσά, για να μην υπενθυμισθεί η λιτότητα.

ΟΙ ΝΑΞΙΩΤΕΣ ΣΠΟΡΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ ΠΑΤΑΤΑΣ ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΝ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΝΙΚΗ

ΝΑΕΟΣ (Τού άναπακοτικού μας).

Τα φετινά κυβερνητικά μέτρα για τη συγκέντρωση του παρατίσσορου απογοήτεσαν άδικη και τις πιο συντηρητικές προσδοξίες των Σποροπαράγωγών της Νάξου. Η τιμή καθορίστηκε σε 7,50 δραχ. το κιλό και επιδόστη 2,60 δραχ. το κιλό.

Αυτή η τιμή αν και λίγο μεγαλύτερη από πέρου δεν καλύπτει την αύξηση του κόστους καλλιέργειας σχετικά με τα περσινα στοιχεία. Και αυτό δίδει οι κακές κλιματολογικές συνθήκες (ξηρασία, άνιμος) είχαν σαν αποτέλεσμα, οι παραγωγοί να καταχρησθούν στην ΑΤΕ για την εγκατάσταση ξεχωριστές βορσές και άλλων μέσων για την βελτίωση της καλλιέργειας.

ΠΛΟΥΝΤΑΙ ΝΗΣΙΑ

Σε άπογευματινή εφημερίδα της «Αθήνας», δημοσιεύτηκε πρόσφατα έρευνα, σχετικά με τα «Ελληνικά νησιά που πλουτίζουν σε έξωσο, σε ύψη έκπομπωμικών δραχμών. Σ' όλη την «Ελληνική Έπικρατία» περισσότερα από 50 μικρά και μεγάλα νησιά πλουτίζουν, ενώ τα τελευταία χρόνια, 9 περίπου νησιά έχουν ήδη πουληθεί σε έξωσο.

Μεταξύ των νησιών που διατίθενται για πώληση, υπάρχουν και αρκετά των Κυκλάδων. Άνάμεσα σ' αυτά είναι: — Αγία Παρασκευή, υψί 200 στρεμμάτων, κοντά στις άκτες της Νάξου. — Κορινθία, 600 στρέμματα, κοντά στη Νάξο. — Δουσόσια, 600 στρέμματα κοντά στη Νάξο. — Παντελονίσι, 430 στρ. κοντά στην Πάρο, με τιμή 40.000.000 δραχ. — Μενουσία, 180 στρ. κοντά στην Άντιπαρο. — Δεσποτικό, 750 στρ. κοντά στην Άντιπαρο.

ΤΟ ΣΜΥΡΔΙΚΟ, ΟΙ ΑΝΤΙΔΙΚΙΕΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΠΟΙΟΝ ΔΟΥΛΕΥΟΥΜΕ

Η ένεργεια των Άπεροθών σμιρογλάδων να εξορυσούν σμιρογλάπ την τοποθεσία «Μαχαράφ άπ' ταδικασίας». Έρχεται λίγες μέρες μετά το συμπέρασμα των υδροσυνολικών του Φιλίππου για να άνοσταξιστεί ύποψιος ότι κάποιοι επιτήδιο της Δύσης ένεργοποιήσαν στη Νάξο για να προωθήσουν τους άνομοσ σκοπούς τους. Η Νάξος θα έμφοιστεί σαν νησί «άνοσταξισμένο», με συνέπεια να τελικό σκοπό που είναι:

— Καθολική συγκέντρωση παρατίσσορου για όλες τις ποιικιλίες. — Καλύτερη τιμή που να άντιστοιχεί στο φετινό κόστος καλλιέργειας. — Άλλαγή του περιεχομένου του σμυρδικού κατά των τρόπου που να καταχωρούνται τα δικαιώματά τους.

Συμβουλή

«Αν είσαι στη Νάξο και θέλεις να πάρεις ένα λοφοροφίο θα πρέπει να έχεις υπό άκριβές άντίτιμο του εισιτηρίου διαποροτικού ερώτα δεν βίδουνα. Άλλά γιατι δεν δάδουν και μια ταμπάκα χωρής εισπράτορα; Θα ήταν πιο πρακτικό. Και το σχετικό κολάμιο: Στις δέκα διαδρομές κερδίζει μία από τα πρώτα που δεν έχουν δόδοι.

Ένιαίος ο νομός Κυκλάδων

Η λεγόμενη Συντακτική Έπιτροπή των Πατριωτικών Σωματείων των Δυτικών Κυκλάδων, εξαιτίας της άδιαφορίας των κρατικών άρχων και της άρνήσεως συστάσεως επαρχείου Δυτ. Κυκλάδων, άπορωτίσσει κανείς. Το έπαρχει θα τους έλθω το πρόβλημα; Η μήπως η Έπιτροπή έπιτερονο νομού; Η προστάθεις αυτή είναι άνοσταξιακή, τοποικιστική, άνώδθη και πρέπει να καταδικαστεί άπ' τα μέλη των σχετικών σωματείων, πολλά άπ' τα όποια, κατά πληροφορίες μας, έχουν παραρρηθεί σε ένα άνοστο, που εξυτηρείται άλλοτρίτα συμπερόνα.

Δρόμος Έγγαρών - Απόλλωνα

Ο δρόμος που έπρεπε να άκεί κιάλας άποφασισθεί, ύποτίθεται πού έγινε η έπιχωμιάση και η ύστορία τελειώνει για φέτος περιμένοντας τον χειμώνα με τις βορσές να τον ένοσταξίει, να γίνει νέα έπιχωμιάση του χρόνου και ούτω καθ' έξο.

Οι έπιχωμιάσεις είναι πεταμένα — στην κυριολεξία — λεπρά το κοσμάτι που δεν πάει για να σπρώξει ο δρόμος με χόμα για να το πάρει η βορρή!

Πέρα απ' αυτό, η έπιχωμιάση άποφασίσει όλο το μέγρο του δρόμου ή μέσο άουτο; γιατί άπ' ότι είδαμε άπεί που πράγματι χρειάζονταν δεν έγινε.

Και κάτι άλλο, γιατί να γίνει τον «Άλλη» — χωρίς να τελειώσει — και να μην έχει γίνει από τον Μάη; Οι άρριοδοί έχουν τον λόγο.

ΝΑΞΙΩΤΙΚΑ ΘΛΙΒΕΡΑ ΡΕΚΟΡ

Α) Η ΕΙΔΗΣΗ ! Με βάση τα επίσημα στοιχεία του υπουργείου Πολιτισμού και της Έπισημης, τα μνησεία και οι αρχαιολογικοί χώροι των Κυκλάδων παρουσίασαν την ακόλουθη κίνηση επισκεπτών τα εστράβητα !

ΜΟΤΣΕΙΑ	ΕΠΙΣΚΗΠΤΕΣ	ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ
ΔΗΛΟΣ	17.660	83.123
ΜΥΚΟΝΟΣ	4.624	22.236
ΘΗΡΑΣ	4.406	20.895
ΣΥΡΟΣ	2.713	13.029
ΝΑΞΟΣ	631	2.926

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ	ΕΠΙΣΚΗΠΤΕΣ	ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ
ΔΗΛΟΣ	86.381	1.240.767
ΔΕΛΦΙΝΑΙ	17.512	154.185
ΚΑΤΑΚΟΜΒΕΣ ΜΗΛΟΣ	3.116	15.055
ΝΑΞΟΣ		

Β) ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ! 1) Το μνησείο της Νάξου κατέχει το ρεκόρ της περιηγήσης των επισκεπτών. Τι να φταίει άραγε; 2) Το μνησείο της Νάξου κατέχει το ρεκόρ της επίθεσης των αρχαιολογικών. Τι να συντελεί άραγε; 3) Αρχαιολογικοί χώροι στην Νάξο δεν υπάρχουν; 4) Η Νάξος έχει ένα μόνο Μουσείο; 5) αυτά τα ερωτήματα περιμένουμε απάντηση από κάθε αρμόδιο. Διαφορετικά θ' απαντήσουμε εμείς.

Ακούσιοι αρχαιολογικοί

Με πρόφαση τον Τουρισμό καταφέρονται πολλοί είναι στα νησιά μας με σκοπούς αρχαιολογικούς. Το φαινόμενο αυτό δεν είναι καινούριο αλλά είναι σταθερή μέθοδος για κάποιον των άνομων σκοπών των άλλων. Γνωστά είναι τα περιπτώσεις των μνησείων μας. Λιγότερο γνωστές είναι οι περιπτώσεις κάποιων νέων ξενοδοχείων στα διάφορα νησιά. Με διάφορους τρόπους καταφέρνουν οι Τουρίστες να φέρνουν στα νησιά τους έχουν αρχαιολογική αξία και θησαυρούς. Πολλοί είναι οι

νησιώτες Ναξιωτίες που χωρίς να θέλουν, τόσο δηλώνουν στα σημεία αυτά. Έτσι η αρχή του κακού γίνεται με την αβέλτη συμπεριφορά του άπληκτου χριστιανού. Μετά δ' έρχονται είναι γνωστές και πολλές φορές η αντίφαση είναι άνοητη γιατί το κακό έχει γίνει. Πρέπει λοιπόν να γίνουν καταπονητικές δυνάμεις στους άγροτες μας για το σοβαρό πρόβλημα που διατρέχει ο τόπος μας από την αρχαιολογία.

Προεκλογική Διακήρυξη

Ο κ. Προπονητής έβρεξε προεκλογική διακήρυξη με τη μορφή γράμματος προς τους κυκλοδότες με τη την υπόμνηση ότι αποτελεί καθυστέρηση ανάσχεση της συγχής του επικουρικής με τους κυκλοδότες για έντιμηση τους πάνω στις ενέργειες του! Π. ρ. α. τ. ο. : Η επικοινωνία του κ. δουλήτη με τους συλλογικούς φορείς του τόπου μας δεν έγινε ποτέ με πρωτοβουλία του. Έξω από τις συλλογικές εκδηλώσεις. Δ. ε. ε. τ. ο. : Η παρέμβαση του σε μία σειρά περιπτώσεων υπήρξε άνοητη. Τ. ρ. ι. ο. : Η αντιπολιτευματική τακτική του δεν έραμύθησε τελείως από τον ίδιο (Αναγνωρίζουμε ότι πολιτεύεται στην Ελλάδα (1) και αναγνωρίζουμε τις διακρίσεις που συνιστά από κόμμα του). Τ. ε. τ. ο. : Ο αντίληψη για πολλά προβλήματα είναι πέρα για πέρα λαβερές (όπως λ. χ. το γεωργικό). Π. ε. μ. π. τ. ο. : Δείχνει καθόλου μια σειρά από όδους και έπειγουν κυκλοδότες προβλήματα που περιμένουν τη λύση τους. Άλλα γι' αυτά θα μιλήσουμε άλλοτε.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΚΑΔΙΩΤΩΝ - ΜΕΣΣΙΩΝ ΝΑΞΟΥ Φαειβάρδων 121 - Άνω Κυμνήλη ΤΗΛ. 86.28.400

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΠΡΟΣ ΤΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ μας, έχοντας στους σκοπούς του να προωθήσει το πρόβλημα του τόπου μας — που είναι πολλά και μέγιστα άντα — ξεκινάει μια προσπάθεια για να φέρει νερό στη Μέση. Η Μέση προσδοκείται με νερό από μία μοναδική πηγή που είναι και έξω από το χωριό — τα πρώτα στίγματα απέχουν 200 μέτρα, τα τελευταία 1 χιλιόμετρο — και επίσης χρομό με το χρομό το νερό αυτό δεν έπαιραξέ. Είναι άνοητη λοιπόν, α) Να βρεθεί νερό, β) Να μεταφερθεί σε δεξαμενή που θα κατασκευαστεί για το σκοπό αυτό στο ψηλότερο σημείο του χωριού, στη περιοχή του σχολείου, γ) Να μεταφερθεί το νερό από μέσα στο χωριό. Απαιτούμενα στη Νομαρχία και Υπάρχουν με δική απόφαση: α) Μπορεί το δημόσιο Ταμείο να αναλάβει τη δαπάνη του έργου.

Δρόμος Κομιακής - Αούλλωνα

Συζητήσια πώς για την ασφαλή δόση του δρόμου Κομιακής - Αούλλωνα ο κατασκευαστής του πηρε και έπαινα έκτος από την αμοιβή του. Καλή θα κάνει όμως όποιος του έδωσε τον έπαινο — αν πράγματι είναι αλήθεια — να του τον πάρει πίσω. Τα χάλια του δρόμου δεν περιγράφονται, μόνο όταν τον διαβείς δε καταλάβεις, σε τι κόκο χάλι έφτιακεται.

Η μόνη λύση που πρέπει να δοθεί και μάλιστα άμεσως χωρίς καθυστέρηση είναι να διαπλατυθεί ο δρόμος και να ασφαλτοστρωθεί ξανά.

Η ταρταφά

Πολλοί έπισκέπτες της Νάξου άπορούν σχετικά με τον τρόπο που δουλεύουν τα τοξιά στο νησί μας. Η άπορία τους είναι εύλογη γιατί παρόλο ότι διαβάζουν ταξίμετρα δεν τα χρησιμοποιούν, αλλά αμάρτουν και κατά προσέγγιση υπολογίζουν το κόστος της διαδρομής. Απαιτούμενα σε κάθε αρμόδιο να ενδιαφερθεί για το πρόβλημα αυτό και όσο για το μεγάλο, έχει ο Θεός.

ΝΑΞΙΩΤΗΣ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗ ΝΑΞΟ

Ο ΕΟΤ θα διαθέσει το 1977 στη Νάξο τα έξης ποσά για την έκθεση έργων: α) 1.420.000 δρχ. για κατασκευή κέντρου στη Νάξο, στη θέση Λίχως. Θα καταλάβει έκταση 15.000 τετρ. μ. και θα έχει δυναμικότητα 150 σκηνών και 450 άτομα. β) 400.000 δρχ. για έπισκευή και διαμορφώση χώρου από δρόμο Κομιακής - Αούλλωνα προς Μεγάλο Κούρο Αούλλωνα. γ) Διαμορφώση πλατείας Μητροπόλεως Νάξου. δ) Να δοθεί, μήπως μπορεί να βοηθήσει οικονομικά την προσπάθεια του Συλλόγου που θα ξεκινήσει το έργο με έξοδα των μελών στην περίπτωση που η Νομαρχία δεν αναλάβει την ολική δαπάνη. ε) Είτε στη μία είτε στην άλλη περίπτωση γνωστοποιήστε μας αν μπορεί να διατεθεί ειδικός έπιστημονικός ή τεχνικός για την μελέτη και επίλυση του έργου. Μετά τιμή για το Δ. Σ. Ο Πρόεδρος ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΗΛΙΑΣ Ο Γραμματέας ΜΑΥΡΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΙΣ ΡΙΖΕΣ

του φιλόλογου Νίκου Ι. Λεβονιάνη

(όμιλία στο 2ο Πανναξιακό Φεστιβάλ)

Φίλοι Συμπαιριώτες, Έστρώσε ο χόρος που θριαμβοκώσεται τη στιγμή αυτή, τυπικά μόνο είναι στην αλήθεια. Την αοσίτη ανασύστασε στη Νάξο, ζώμε τον πολιτισμό της, συμμετέχουμε στα πανηγύρια της, μιλάμε με τους βωμόμας της, τραγουδάμε τα τραγούδια της, εναρμονίζουμε μπροστά μας το παλιό όπιτι, τ' άνοητο τζόκι. Περιπατούμε στις έξοχες, καθόμαστε στη μέση του πλατώου, θρισκουμε τα στεφάνια, τα χάλια, τα σπτικά μας. Ζούμε τα παλιά, Ένας κόσμος ελκάνορος γενιέται μέσα μας, κόσμος που μας οδηγεί πίσω στις πηγές της ζωής μας, στις ρίζες μας, στα σκόκια και τις γειτονιές που πρωτόβρεσε το φός, που πρωτογνώρισε τον κόσμο. Κι οι βωμομας είναι άνοητες κι η συγκίνηση δίνει κόμπο στο λαμό μας. Κι η τίκρα, μέσα μας φωνάζει για τι όλα εκείνα που έβρεχαν τα παιδικά μας όνειρα, δεν υπάρχουν πιά. Το τζάκι όνειρα, το σπτι βούληση, το χωριό όρημας και το νησί άρπαξίναί εναρμονισμένο από όλους δικούς και έξωους.

Φιλόλογα φίλοι, πεβάνουν οι γέροι, οβήγει η ζωή. Φίλοι, Έδω δεν ήρθαμε μόνο για να δούμε τα όρημα άντικείμενα ενός μισοπεθαμένου τόπου, ήρθαμε για να έπισκοπήσουμε με τη γή που του μός γέννησε, να σκίρουμε κοντά της, πάνω της, ψάξουμε την ένδρα της, ν' αγαπηστούμε για τη σαφότητα της.

Το 2ο Πανναξιακό φεστιβάλ άκούμο τζόκι όνειρα να δώσει σ' όλο μας ζωντανά τη Νάξο, τον πολιτισμό της και τα καυτά προβλήματά της, να μας θυμηθεί πώς ήταν και πώς έγινε και να μας κάνει να μιλούμε για τις ρίζες μας σαν πραγματική Ναξιώτες.

Η πολιτιστική κληρονομιά καθόλου δεν είναι τίποτε άλλο, παρά η ίδια η ζωή, η ίδια η πορεία του μέσου στη ζωή. Ο πολιτισμός κάθε τόπου είναι ζωντανός μάρτυρας της πόλης για την πρόβση, είναι μάρτυρας του όρημας άναστα σε κάθε αντίδραση υλική, κοινωνική, πνευματική.

Μέσα στα όρημα, στα έργα όλη, στις παραδόσεις και στα τραγούδια όρημα κανείς την ίδια την κοινωνία, τον ίδιο το λαό σε κάθε στιγμή της ζωής του. Κι ενώ αμάρτουμε από ο λίκους πολιτισμικές της Νάξου, πλούσιες σε εκδηλώσεις, άποκαλύπτει σ' όλο του το δόθος το σκληρό, τον άνοητο άγώνα του λαού της για προκοπή.

Ο λαϊκός πολιτισμός της Νάξου είναι γεωργικός - κτηνοτροφικός. Το όρημα φιλείται κύρια σε λόγους ιλινοκομικούς και σε λόγους οικονομικούς. Η δημιουργία μόνιμων έγκαταστάσεων στον παράνο ήταν πολύ επικίνδυνη κατά το Μεσοίνο. Κι αυτό γιατί ο συχνός έπιβόρος των πετραίων από νησί δεν έφηναν βρυχούς τους κατοίκους. Κι αυτό έφαινε, στο μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της Νάξου να είναι έγκαταστημένος κοντά στη θάλασσα. Οι πετραίες βέβαια πολλές φορές έβρεχαν να ως τις σπηλιές του Ζά, με σ' άποκρυμα κι άχυρμένα μέρη, στο έσωτερικό του νησιού ή άντιμετώπιση τους ήταν εύκολη.

Έκτος από αυτό, η εύφορη γή της Νάξου προσέφερε τους κατόπις πόντες άπό τους κινδύνους της θάλασσας κι έτσι άνάπτυξη αξιόλογη γεωργική και κτηνοτροφική οικονομία. Οι άλλεπάλληλες όμας κατακτήσεις του νησιού στο Μεσοίνο και μετά, λόγω της έπικρατής θέσης του κι οι κακές κοινωνικές καταστάσεις που έμυρολογούσαν με τη θεολογία των Φαράων, κέρησαν τους άγροτες σε χωματά βιοτικά έπιπέδω, τους στέφονα στη γή τους και τους μετατόπησαν σε δουλοπαιδικούς. Έτσι ο πατογονοικός κι η μικρία χαρακτηριστική του τρόπος καλλίέργειας και της συνθήκες διαβίωσης. Τούτο βέβαια συνεχίστηκε και μετά την έπιβόραση άπό τον Τουρκικό ζυγό και συνεχίστηκε σε σημαντικό ποσοστό ως όρημα, γεγονός που όφειλται στην έλλειψη ουσιαστικής κρατικής μέριμνας.

Ο Άγροτικός αυτός πολιτισμός ζωντανόμασε από έργα όλη, τα σπτι, τα ύφαντα κι άλλες εθιμώδεις συνουδεται κι από όλα τα υλοποιητικά στοιχεία, τη μοιρολατρία και τη θεολογία γεννημένη και τα δυό άπό τις δύσκολες συνθήκες δουλείας και έπιβόρας άπό την άνοητη πάλη με τα στοιχεία της φύσης κι άπό την άνοητη. Έτσι ο άνοητος άνοητοχέρις στην προσπέβια του να βρει τρόπος και μέσα δουλείας και διαβίωσης και κατοφένει μόνος του να φινίσει τα έργα όλη, τα χραισούμενα του

σπιτιού, τα ρούχα, τα παπούτσια. Καί βάζει, πάνω σ' αυτά όλο του το μέρα. Η Ναξιώτισσα όφαινα κενά και στα όρημα που έσκηνογραφίζοντα. Ο Συλλογός είναι όλο του το μέρα κελαιζόντα τα διάφορα έπιπλα κι ο βωμός γίνεται αυτοδιδάκτος μουσικός πάνω στη νησιόματια που ο ίδιος έπιάνει με άντικείμενα παρμένα άπ' τη δουλεία του.

Ο ίδιος μετατρέπει τα κέρατα του κρουά σε κάθε λογής μικροπνευματικά, άπαιράτητα για τη δουλεία του και την οικογένεια.

Βλέπουμε έδω τον ποιητή λαό να διασκοδίζει τη φύση, τραγουδώντας με κάθε τρόπο. Είναι και τούτο χαρακτηριστικό στοιχείο του Ναξιώτικου πολιτισμού. Τραγουδά και χορεύει ο Ναξιώτης με μερική και τα τραγούδια του είναι λαβερτικά, έχουν μεγαλείο και πλάθος.

Ο πρωτογονισμός λοιπόν στη δουλεία και στη ζωή μοιραία οδηγεί στη μοιρολατρία, στα έξοκια, στη μαγεία.

Έτσι οι βωμοί το χειμώνα έρακίζοντα σε βωμά για να μην παγώσουν τους ίδιους και τα πρόβητα: κόνουν την παραστάσι, σκεπάζοντα ένα άνοητο κάρουμο με στόχης και λένε: «Έπειτα χώνω το βωμά, να σκεπάζει μια καλή νοθή. Η Σταμάτα τόσο σταματά, η Μαρία τόσο μαρμαρίζει κι η Έρημ τον παρτίνα. Να μην έμπερασε ο βωμός.

Μά κι ο άγροτός το χεί μερική να ναι καλή η οσεία του, να πάει καλά η χρονιά. Γι' αυτό δεν είναι άρκηται μόνο η δική του προσπέβια, χραϊέται και τη βοήθεια της τύχης. Έτσι προσέχει πότε δε άρχίσει μάλι σπουδία δουλεία, τη σπριμα το πέρας, το τζόκος κή. Αν άρχίσει πότε την Τρίτη πού ναι μέσα παρατόλη, θεωρεί το Πρωτοπαράσκευα σαν την πιο γουρλιδική μέρα του μήνα (η 1η Παρασκευή του Σεληνιακού μήνα).

Προσέχει επίσης πολύ το ποδαρικό, ιδιαίτερα άπό της Πρωτοχρονιάς, πού δ' όνομηη του κρατά όλο το χρόνο.

Πι αυτό τα μεσάνυχτα της Πρωτοχρονιάς ρίχνον οι παλαιό, κάνοντας ποδαρικό, μία βωρία πέτρα στη μέση του σπιτιού λέγοντας: «Ός βωρεί η πέτρα να βωρούν και τα καλά πού δε βωύουμε μες στο σπτι».

Άνοητη προσπέβια να δει το μέλλον στον άνοητο (άμολητα) του λαμπρινού, του ριχού της Λαμπίρας. Ε κεί βλέπει αν το κελόρι θα γεμιστεί, αν τ' άνοι θα ναι βωθύ, αν το μανιτάκι θα ναι γεμάτο.

Θά μπορούσε ν' άναφέρει κανείς τάμολητες άνοητη εκδηλώσεις του Ναξιώτικου βωμοί ή άγροτή στην προσπέβια του να πετύνει θεολογία της οικονομικής του κατάστασης. Άνοητομας άνοητη μια χαρακτηριστική. Όταν του κληθόντη την παραμονή έκαιγον τους μάρμης, την άλη μέρα εταυροτόρη έπαίνασε οι υλοιαίες κι έμαρζώσανε τη σταχτή του Μάη ή να ραντισουμε μ' εύη τη σταχτή, ίσαπ' έπιστεύουμε πώς άπό τον ραντισουμε με τη σταχτή του Μάη δε θα πέσουν τα λίκια. Την όρη πού ραντίσαν τις σπηλιές έλεγον: «Ός βωστά ο Θεός τον κόσμο κι άπ' Γιάννης την αλήθεια έστά να βαστούμε κι οι σπηλιές τα λίκια».

Μά κι η έπίκληση του Θεού δίνει στον ένοητο δύναμη και κουράγιο στην άνοητη πάλη του. Γι' αυτό πηρεί με εύβλησια της θεολογικής του υποκράσεως, πηγαίνει στα πανηγύρια και γενικά έπιβόρας την προσπέβια του Θεού για να πετύχει την καλή οσεία, για να άντιμετωπίσει τον κερύ και τις άρροσές στα φού, στα όρα και στον ίδιο.

Το ραντίσμα των ζώων και των χρωμαίων άπό τον Άγισμό των Φώτων, η εύλογια του σπώρου που πάει στην έκκληση, το κελίμιο των κερύων του σπώρου τη μεγάλη Πέμπτη, το χράγμα όνης σταυρού στην άνοητη του χρωμαίου όνης άρχίζει η άνοητη ή το βέρος, και πάλιος άλλες εκδηλώσεις έκαιγον πώς ο άγροτός θεωρεί άπαιράτητα τη συμμετάσταση, την εύλογια του Θεού στον άνοητο άγώνα του.

Παρ' όλα αυτά όμως ά άνοητος δεν ποεί να ναι σπλιμας, γεμάτος άπ' τις άνοητες προσπέβιας, όσο κι άκατόμαστα. Να ένα δέγμα της σκληρής δουλείας:

ΤΑ ΒΑΖΑΝΑ ΤΟΥ ΛΙΝΑΡΙΟΥ

(Άφήγηση μιας γενόνησας άπ' την άνοητη την Κομιακή). Τσι παλιόι χρονοί, παδάκι μου, έότες πού μ' έκανε κι έός ναι, έπί στο χωριό έπέπνερα το λιναρί. Κι έβγαίνω να μιν κλαστή πού τ' ανε πωλύ δυνατή και την έλεναε τριμυλκή και τα ρούχα πού φαίνασε ά' το λι-

ΤΟ ΠΟΙΗΜΑ ΜΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ (1940-45)

Μέσα από μπούκες κανονίων και πύργους των άρμάτων, μέσ' άπ' άνοητομας στενά, των τάχων των έρπυστήριων, άνοητα σ' άπαινάτα

βόλια ξαθνήθω φονιάδων κι άπό τα σίβερα κελιών των βασιανιστήριων, άντριμμένο πέραςε το πνευμα των Έλλήνων και στάθηκε κατόκορα άπόνο στα ύψη όρημας κοντά στις «Θερμοπύλλες».



ΓΕΝΗΧΕΙΣΙΣ

— Η κ. Έλενη Π. Κοραμητή γενήνε στην Άθήνα άγρό. ΒΑΠΤΙΣΙΣΙΣ — Η κ. Νίνα και ο κ. Γιάννος Φιλιππουπόλητης δάπαντα το κοριστάκι τους στις 17—77 και το άνωμασαν Μαρία. Άνωδοχος η κ. Κούλα Γ. Κρητικού.

ΓΑΜΟΙ

— Ο κ. Μάρκος Γ. Παπαδόπουλος μέλος του Δ. Σ. του συλλόγου Κομιακής και η δ. Σοφία Μ. Χωρονοπούλου παντρεύτηκαν στις 10-77 στην Άγία Γλυκερία Γαλατίας. — Η δ. Ζωή Γ. Χωρονοπούλου (Γυμνασάριου) και ο κ. Έμμωνος Η. Μοσχοβίτης παντρεύτηκαν στις 21-7-1977 στον Άγιο Γεώργιο Κυψέλης.

ΘΑΝΑΤΟΙ

— Πέθαναν στην Κομιακή ο άη δελός Παρθεναίος Μ. Λυρού 17 Ιουλίου, 78 έτών, και η Άννα Σ. Κρητικού 21 Ιουλίου 86 έτών.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Η οικογένεια Γεωργ. Νικ. Λεβονιάνη ευχαριστεί όλους συμπαριστάθικους με άποιοδήποτε τρόπο στον μεγάλο μας πόνο για τον χαμό του πολυαγαπημένου μας συζύγου, πατέρα, αδελφού, βίου ΓΕΩΡΓ. ΝΙΚ. ΛΕΒΟΝΙΑΝΗ Η υλοιοι: Τάνα. Ο υιοι: Νίκος. Οι αδελφοί: Οι άνοητοι. Οι λοιποί συγγενείς.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Την Παρασκευή 29 Ιούλη στα γραφεία του Συλλόγου Κομιακής Νάξου ή Έπιτροπή Άθλητικού Τμήματος έφαι ένα άπολογιστικό βωλείας του χρόνου πού πέραςε ευχέτηρε και χράσε όνης στήσης του χρόνου πού έρχεται τόσο για το βελτίωση του ποδοσφαιρικού τμήματος, όσο και για τη θεμελιώδη των τμήματων όπως Σκάκι, Βόλεϊ υλοιοι κή.

Άποκαλύπτει στις 11 Σεπτεμβρη να γίνει πλατεία άνοητησπότη με συμμετέχοντα το Διοικητικό Τμήμα του Συλλόγου, η Έπιτροπή του Άθλητικού Τμήματος κι οι άθλητες του Συλλόγου. Έκεί θα συζητηθούν αναλυτικά όσα άποκαλύπτει, όσο και το πρόγραμμα δαπέσης.

Η Έπιτροπή του Άθλητικού Τμήματος θεωρεί άπαιράτητα να ευχαριστήσει όλους συνδεδεμένους στη διάθεση τους ποσοφαιριστές στις άθλητικές δραστηριότητες του Συλλόγου.

Η Έπιτροπή του Άθλητικού Τμήματος

Ταλαιπορουντα ή έπιβράτες των λεωφρηών

Το Κ. Τ. Ε. Α. Νάξου διαλαμπερ συστημικά τους έπίκτες των λεωφρηών του Συγκρήνιας, έπί το πηρά στέλνει στην έπίπλαση 3 λεωφρηά γεμάτα κόσμο άνοητη και όρημα, το άπόγευμα έρχονται μόνο 2 λεωφρηά για ν' πάρουν τον κόσμο. Τώρα πώς είναι δυνατό να χωρέσουν οι έπίκτες 3 λεωφρηών σε 2, αυτό ποτούμε να ν' έβει ποταχόμας η ΚΤΕΑ. Έπίσημ ό ή άνοητοσπότη άπό Άπόλλωνα είναι για τις 410' μ. υ. πολλές φορές καθυστέρησες τις 5 μ. υ. γιατί; δε έβρον κι όδηγη του ΚΤΕΑ. Ένα μεσημέρι κατά τις 20 Ιούλη περίπου — ήταν παρόντες και οι δύο χωροφάλοι της Κομιακής — το ένα λεωφρηό έφυγε με 22 όρημας έπίκτες, τόσο έπιτρέπεται; Έκταν την μήσηση στον όδηγο γι' αυτό το λογο όπως έφαι οι χωροφάλοι; (Συνεχίζεται)

Δ Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η

ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

Π ρ ό σ : Τίς στόν Νομό Κυκλάδων εκδοθήμενες Έγγραμμές όπως στόν πίνακα διανομής.

Θ έ μ α : «Έργα που εκτελούνται ή πρόκειται να εκτελεστούν στόν Ν. Κυκλάδων».

Αξιότιμο Κύριο,

Θέλωτας να σας ενημερώσωμε γιά τίς δραστηριότητες τής Νομαρχίας Κυκλάδων και τών Τεχνικών τής Ύπηρεσιών πάνω στην πορεία τών προγραμμάτων έργων, που γίνονται ή πρόκειται να γίνουν στόν Νομό τό 1977, σας απευθύνουμε αυτό τό έγγραφο με μορφή επιστολής, ώστε και έσείς να έχετε άμεση εικόνα τού τί γίνεται και τού τί πρόκειται να γίνει, αλλά και ό άναγκαστές σας να τό πληροφορηθούσ σωστά και από υπεύθυνη πηγή.

Σύμφωνα στόν Νομό Κυκλάδων εκτελούνται τά παρακάτω προγράμματα έργων:

α. Τό Περιφερειακό Πρόγραμμα Δημοσιών Έπενδύσεων (ΣΑΝΤ).

β. Τό Πρόγραμμα Έθνικής Κλίμακος (ΣΑΕ).

γ. Τό Πρόγραμμα Παραμεθωρίων Περιοχών (άπορά μόνον τών Έπαρχια Θήρας).

δ. Τό Πρόγραμμα Άποκαταστάσεως Ζημιών εκ τών Θεομηνιών τής 22-10-76.

ε. Τό Πρόγραμμα Σχολικής Στέγης.

στ. Τό Πρόγραμμα Μικρών Έξυγκλιτών Έργων.

ζ. Τό Πρόγραμμα Έπαρχιακής Όδοποιίας και

η. Τό Πρόγραμμα τού Ε.Ο.Τ.

Οι πιστώσεις που έχουν εγκριθεί γιά τήν εκτέλεση τών παραπάνω προγραμμάτων στό 1977 είναι κατά πρόγραμμα και κατηγορία έργων ως έξής:

Α. Περιφερειακό Πρόγραμμα Δημοσιών Έπενδύσεων (ΣΑΝΤ).

α. Έργα Συγκοινωνιακά δραχ. 40.922.000

β. Έγρεσες 59.150.000

γ. Άπογευτέσιον 13.820.000

δ. Γεωργικηνοπορισικά 2.100.000

ε. Διάφορα 2.600.000

στ. Σύνταξη Μελετών 800.000

Σύνολον 119.392.000

Β. Πρόγραμμα άποκαταστάσεως Ζημιών εκ τών Θεομηνιών τής 22-10-76.

α. Έργα Συγκοινωνιακά δραχ. 66.300.000

β. Πρόγραμμα Σχολικής Στέγης 1977

γ. Επισκευές και προμήθειες αθλοσπών Σχολείων δραχ. 11.500.000

Δ. Πρόγραμμα Παραμεθωρίων Περιοχών.

(Οι πιστώσεις είναι οι προτεινόμενες. Τό πρόγραμμα δέν έχει εγκριθεί, ώστε να αναγραφούν οι έγκεκριμένες).

α. Έργα Συγκοινωνιακά δραχ. 7.700.000

β. Έγρεσες 2.900.000

γ. Άπογευτέσιον 4.850.000

δ. Γεωργικηνοπορισικά 800.000

ε. Διάφορα 1.000.000

Σύνολον 17.250.000

Ε. Πρόγραμμα Έθνικής Κλίμακος.

(Οι πιστώσεις είναι οι προτεινόμενες).

α. Έργα Όδοποιίας δραχ. 155.000.000

β. Λιμενικά 127.500.000

γ. Αερολιμένον 62.000.000

Σύνολον 344.500.000

ΣΤ. Πρόγραμμα Μικρών Έξυγκλιτών Έργων δραχ. 280.000

Ζ. Έπαρχιακής Όδοποιίας 4.000.000

Η. Έργα Ε.Ο.Τ.

α. Γιά Έργα διάφορα δραχ. 10.000.000

β. Γιά δημιουργία CAMPING 9.369.000

Σύνολον 19.369.000

Έκτός από τά παραπάνω έμως έργα που προτάθηκαν και εγκρίθηκαν να γίνουν στό 1977 υπάρχουν και άλλα που έχουν προταθεί παλαιότερα και ή κατασκευή τους συνεχίζεται (χωρίς να έχουν εγκριθεί άκόμη πιστώσεις γιά τό τρέχον έτος) βάσει τών πιστώσεων που είχαν εγκριθεί γιά τό 1976, ή άπορρόφησις τών οποίων ή συνεχιστεί μέχρι τής έγκρίσεως νέων πιστώσεων και μέχρι ποσοστό 25% επί αυτών τού 1976 τό όποιο είναι 79.254.750 δραχ.

Έτσι συνολικά μέχρι στιγμής τό ύψος τών πιστώσεων που έχουν εγκριθεί γιά τό Νομό μάκρόν ανέρχεται σέ:

300.095.750 δραχ., άναμεικτα δειροδοτικά ή έγκρισια και άλλων πιστώσεων από τά Προγράμματα Έθνικής Κλίμακος και παραμεθωρίων περιοχών, γιά τάόποια οι συνολικές μας προτάσεις είναι τού ύψους τών 361.750.000 δραχ.

Από τά παραπάνω προγράμματα, εκτελούνται ή πρόκειται να εκτελεστούν από τήν ΜΟΜΑ:

Έργα ύψους 122.822.000 ιραχ, και τό ύπόλοιπα ύψους 177.233.750 δραχ, από ίδιότασ οηολόβους.

Τελειώνοντας θέλωμε να πειθούμε ότι σε γενικές γραμμές σας ενημερώσαμε ικανοποιητικά, καθώς όπως τήν επόμενη φορά ή ενημέρωσή σας θά είναι πληρύτερη.

Μέ έκτεση
Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ Τ'ΚΥΚΛΑΔΩΝ
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Η ΔΙΕΝΕΞΗ ΦΙΛΩΤΙΟΥ - ΔΑΝΑΚΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΡΟ

Τόν περασμένο μήνα, έγιναν από χωριά Φιλώτι και Δανακού ένέργειες όχι σωστά που έχουν σχέση με τό ύδρευτικό πρόβλημα τού Φιλωτίου. Δέν άναφέρουμε στις ένέργειες και στις συνέπειές τους. Παραθέτουμε άπλάς μερικά από τίς έπιστολές που έχουν γραφεί στόν Άθηναϊκό τύπο και τηλεγραφήματα.

ΤΟ ΝΕΡΟ ΕΙΝΑΙ ΕΘΝΙΚΟ

«Τό γράμμα, "Άς τό εναγορώσουμε. Δέν θέλουμε, "Ισως, μάλιστα και να είναι δραστηριότητα με γιά νερό μέσα τό τούτο τό καμίνι: "Η πηγή Δανακού τής Νέσου δίνει 1.500 κυβικά μέτρα πόσιμο νερό τό 24ωρο και ύδρευει μόνο τό διάλυμο χωριό, που ό κείνο που δέν ξεπερνά τούς 100. "Έτσι τίνοι οι Δαναοί, ποτίζουσι τούς κήπους και τά χωράφια τους και περισσεύουν και 500 κυβικά τό 24ωρο που τά πίνει λαίμαργα και άκόρεστη ή θάλασσα. Διπλο, τό χωριό Φιλώτι με 2.000 κατοίκους ύδρευεται από πηγή τού δίνει μόνο 50 κυβικά τό 24ωρο και όχι σταθερά. Τώρα οι Φιλωτίτες παίρνουν με δαύτο νερό, δύο φορές τό δόξαδο. Και ίδου γιατί: "Άς άκούσουμε όμως τούς ίδιους: «... Στή διαδρομή από τήν πηγή Δανακού μέχρι τού Φιλώτι έχουν τοποθετηθεί σωληνές γιά τήν ύδρευση τού χωριού, με χρήματα τών κατοίκων και όχι τού Κράτους. "Ο κ. Πρωτοπλάσιος, όμως, ένεργεί και προσπαθεί να μάς φέρει νερό από τήν Κονιότητα Σαγκρί, δύο δεκά χιλιόμετρα από τό Φιλώτι. "Ο μηχανικός που έχει ανάλαβε τό έργο μάς λέει ότι θά φέρει νερό από τό πηγάδι Σοφικίτη. "Ομως, τά πηγάδια δέν μπορούν να εξυπηρετήσουν τά χωριά και είναι κρίμα να πάνε 20 εκατομμύρια χιλιάδες, ενώ δέν μπορούσάντε να πάρετε νερό από τήν πηγή Δανακού...». Στό μεταξύ τό Φιλώτι κοροϊφάται από τί δίγα και τό νερό γύεται στη θάλασσα. Μάλιστα, τό πολύτιμο νερό!»

«Άς άκούσουμε όμως τούς ίδιους: «... Στή διαδρομή από τήν πηγή Δανακού μέχρι τού Φιλώτι έχουν τοποθετηθεί σωληνές γιά τήν ύδρευση τού χωριού, με χρήματα τών κατοίκων και όχι τού Κράτους. "Ο κ. Πρωτοπλάσιος, όμως, ένεργεί και προσπαθεί να μάς φέρει νερό από τήν Κονιότητα Σαγκρί, δύο δεκά χιλιόμετρα από τό Φιλώτι. "Ο μηχανικός που έχει ανάλαβε τό έργο μάς λέει ότι θά φέρει νερό από τό πηγάδι Σοφικίτη. "Ομως, τά πηγάδια δέν μπορούν να εξυπηρετήσουν τά χωριά και είναι κρίμα να πάνε 20 εκατομμύρια χιλιάδες, ενώ δέν μπορούσάντε να πάρετε νερό από τήν πηγή Δανακού...». Στό μεταξύ τό Φιλώτι κοροϊφάται από τί δίγα και τό νερό γύεται στη θάλασσα. Μάλιστα, τό πολύτιμο νερό!»

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΑΝΑΚΙΩΤΩΝ

9 'Ιουλίου 1977
Πρός τήν Έφημερίδα «Έλευθεροτυπία»
Κύριο Διευθυντή,
Είς τό φύλλον τής 8ης 'Ιουλίου 1977 και είς τήν στήλη άπόψεις τής έγκριτου έφημερίδας σας, άναγωγάσμε άνόμιμο δημοσίευμα περί ύδρευσεως Φιλωτίου Νέσου εκ τής πηγής Δανακού Νέσου, είς τό όποιο δέν άνευρίσκεται ούτε ίχνος Αλήθειας.

«Έπιπέδω τό δημοσίευμα τούσο ύποκειμένο τό κύρος τής διακεκριμένης έφημερίδας σας και πρός αποκατάστασις τής αλήθειας, παρακαλούμε, όπως:

α) Θύετε είς τήν διάθεσίς μας τό άνωπεταμένο τού συντάξαστος τό δημοσίευμα και
β) Δημοσιεύσετε είς τήν ίδίον στήλην, ότι:

«Η πηγή Δανακού Νέσου παρέχει με μέτρηση τών άρμεθίων τεχνικών υπηρεσιών τής Νομαρχίας Κυκλάδων 288 κ. μ. ύδατος από 24ώρον και όχι 1.500 κ. μ. ως ψευδώς άναγορεύεται. Τό άποτέλεσμα τής μετρήσεως εύρίσκειται είς τήν Νομαρχίον Κυκλάδων και θά ήδύνατο να τεθεί είς τήν διάθεσίς σας, εάν λάβατε τόν κόπον να τό ζητήσετε.

«Ο προϊτολογισμός ύδρευσεως Φιλωτίου εκ τής πηγής Σοφικίτη Σαγκρίον άνάκειται είς τό ποσό τών 10 εκατομμυρίων δραχών και έδμοπρατηθή είς τά 8,5 εκατομμύρια δραχμές, τήν στιγμήν δέν αυτήν που δημοσίευμα από τό άρθρο τό έργο είναι παρασπείθει και άναμεικτα μόνον ή έγκατάστασις τών μηχανημάτων δέν τήν μεταφέρου τό νερό τό Φιλώτι.

«Οι άνοητοί αριθμοί πληθυσμιακής συστάσεως τών δύο χωριών είναι επίσης ψευδείς, άνωσθε δέν είσ' αυτοί τά έλακιστάσμε τήν άλήθεια από τά δημοσιολόγια τών δύο Κοινοτήτων.

«Τό νερό τό Φιλώτι, ως καλώς γνωρίζουμε παρέχεται μέρα παρά μέρα, άποθηκεύεται σέ βαρέλια, τό όποια οι Φιλωτίτες άδειάζουν τήν μεθωμένην δια να τό άναυεούσυν με έφράσκον.

«Τό μόνο τμήμα, στο όποιο ύπάρχει δόσις άλήθειας είναι τό άναφερόμενον στις σωληνές τής διαδρομής Φιλωτίου — Δανακού, τίς όποιές τό έτος 1975 έξοκίστην μέν οι Φιλωτίτες, ίδίως τών δολανίσις, χωρίς καμμία έγκρισιν τού Κράτους, έξέλεσσαν τμήμα 200 ή 300 μέτρων επί συνολικής άποστάσεως 4.000 μ., άνα εκτενέβη ή Πολιτεία και τούς έταχίστην δια τό τότε ύρτυουρού «Έυσεκρινόν κ. Μοάστου.

«Χαρακτηριστικόν είναι τό λεχθέν υπό τού κ. Μοάστου στην άσκήση τού έρωτηματοποίη κατά μήνα Δεκεμβρίου 1975 είς τό Ύπουργείον «Έυσεκρινόν παρούσια τών δουλώντων Κυκλάδων, Νομαρχία μετά τό Έπιτελείου τής Νομαρχίας και «Έκτροσών τών ύδρευσεωμένων Κοινοτήτων, ότι:

«Η Έλλάς μπορεί να μην είναι πλούσια, είναι όμως πλούσια γιά να δέχεται δωρεές με δωρεάνικα. Διατελώ μετά πλείστου τιμής

ΣΤ. ΜΑΝΙΟΣ
Πρόεδρος
Συλλόγου Δανακίωτων
Χαρ. Τρικομή 18
ΑΘΗΝΑΙ

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΑΝΑΚΙΩΤΩΝ
Χαρ. Τρικομή 18 — Έπιτελ. Πρωτοπλάσιος
Βουλαιής ΠΡΩΤΟΠΛΑΣΙΟΥ

Βουλαιήν Πρωτοπλάσιου
Θεμιστοκόλου 3 — Άθήνα
Είς άπάντησιν τηλεγραφήματός ήν γινώσκουμεν ότι σεδείμα ύποχώρησις συμφωνηθήσασ άγέτα από πλείους Δανακού, ΣΤΟΠ.

Ούδεμία αντίδρασις προεβλήθη ή προβάλλεται από τόν Δανακό δι' ύδροδότησιν Φιλωτίου ΣΤΟΠ.

Μόνον άπτημα Δανακού ύπέρθε ή λήψις μικρότερης ποσότητος ύδατος λόγω μειωμένης ποροχής πηγής τού άπορριφθέντος υπό Φιλωτίου.

Ζητήσατε καλλίτερον πηγήν πληροσύν να πεισθήτε επί τών άνωτέρω. ΣΤΟΠ. Ύπευθυμίζουμε περυσινάς ύποχρεώσεσ Διοικησεως και προσωπικά σας δια φετιμήν άριτική ή προσωρινή ύδροδότηση Φιλωτίου εκ πηγής Σοφικίτη και δικαίως ύποναυθίσησ τοποθετησιν στην πλάση σας, ΣΤΟΠ.

Τό ύψος ή αίσθησήσ και οι έκτελεζόμενα άπειλά σας άφήνουν άπόητισ.

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΠΟΛΛΩΝΑ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Φέτος ό 'Απόλλωνας παρουσιάζει μία κίνηση χωρίς προηγούμενο. Τά Ξενοδοχεία τό τά δωμάτια τού οικεικίζονται είναι συμπληρωμένα. Υπάρχει πρόβλημα στέγης, αυτό έπει άναμεικτισθή. Τό ξενοδοχείο τού πέρισι άρχισε να χτίζεται έχει σταματήσει, άγναστο γιατί.

Πλήθος έπισκεπτότων κατακλιζέ τόν 'Απόλλωνα με κάθε μεταφορικό μέσο, δύο και τρία λεωφορεία τού ΚΤΕΛ, ένα τουριστικό οχημάτιο, 15 —201Χ, 5—10 μοτοκυκλόδες κάθε μέρα. Η κίνηση τού λιμανιού τήν 'Ιούλι ήταν ή έξής: 6 κόπτερα και καθημερινώς 10—12 ψαροκάικα.

Ψάρι άρθουο καθημερινά, από διασκό μέχρι μαρτίου. Οι έξουο από έπισκεπτότασ τών Απολλωνίων είναι Γερμανοί οι περισσότεροί, Γάλλοι, 'Ιταλοί, Δανοί, Καναδοί, 'Ισπανοί, Νοτιο'Αφρικανοί και Γισπανέζοι. Όλοι μόνον καταγοητευμένοι από τήν καθαρή θάλασσα, τήν προσνάδα τής κοιλάδας και τών ροσιών, τίς πηγές, τήν άρχαία τού έκουρζέει και μόνον έσπληκται από τό μέγεθος τού περασμένου Κέρουο τού θού 'Απόλλωνα (10,50 μέτρα) τού εαυτομύσμε στόν άμορφο λόφο τού Κρατισκού δέχεται καθημερινά τήν έπίσκεψη 150—200 άνθρώπων.

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι άναρωτιούνται γιατί δέν έχει διαρμιστεί από τόν ΕΟΤ αλόος ό περαστός Κέρουο, που δέν ύπάρχει μεγαλύστερος τούλάνισον στην Εύρώπη. Άλήθεια γιατί;

Τό κακό καλοάρισμα τού τής προσφάσμε στην αρχή τού Κολοκαρισού — άνοίγοντα τό μαγαζάκι τής — άποδείχτηκε πός δέν τήν ταίριζε, όμως και έμεις πείσασ τά καλοστημένα παιχνίδια... τέλος πάντων τά έκχαόασμε.

Η Καφετηρία - Διασκόηη τών Άφών Άνδρής στις Αλόδες συμπληρώνει ένα κτύπο πού ύπάρχει στην ψαχαγία τών παραοριστών. Χτισμένη με προσοχή και αλφεινή από καλώς μέσα από τήν υψώτικη περιβάλλου ψαχαγία άπολαυστική τών έένουο όταν αφίγησον τά χείρα όλοι άδερφωμένα γιά να χορήσουν τούς υψώτικους χορούς μας και είναι μία έπιβεβαίωση πός μπορούν να ζώσι ό λαοί ειρηνικά άρμει να τό θέλουν δλοι...

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Παρά τις δυσκολίες και τίς καθυστερήσεις που φέρνει ή γραφειοκρατική διαδικασία τών άδωνών ύπερσύνω δροστηριότητα είναι σχεδόν ικανοποιητική. Κατά μέσο όρο κατά κτύπο άπό τήν 2—3 καυούρια στίς με προσοχή και αλφεινή από καλώς μέσα από τήν υψώτικη περιβάλλου ψαχαγία άπολαυστική τών έένουο όταν αφίγησον τά χείρα όλοι άδερφωμένα γιά να χορήσουν τούς υψώτικους χορούς μας και είναι μία έπιβεβαίωση πός μπορούν να ζώσι ό λαοί ειρηνικά άρμει να τό θέλουν δλοι...

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ

Η καθαριότητα τού χωριού γενικά, είναι μπορεί να πεί, κανείς ύλο...

ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΚΑΙ Η ΠΛΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΣΤΟΝ ΑΠΟΛΛΩΝΑ

Πολλές φορές έχουμε τονίσει ότι τό λεφτά τού Έλληνικού λαού δέν είναι γιά πέταμα και γι' αυτό τό λόγο άπαταίται κάθε έργο που γίνεται να μελετητάσ σωστά και να πραγματοποιηταίται άμέσως, όχι όπως τό ελιμάνι τού 'Απόλλωνα που έίσε μερικώς πέτες όπωσ — όπωσ και τίς άφήςσμε από τό έλαος τού Βορρά γιά να τίς πάλι — όπωσ και τίς πήρε — είς τό πολύ σύνομο διάστημα. Ο κυματοθραύστης έπιβάλλεται να τελειώσει πρώτα γιά να έκασολογηθών τά λεφτά τού λαού με και πέρα πέρα γιά να μεταρσύν τά άράσων τά καίτικα με άσφάλεια και σιγουριά, γιατί τώρα, με τό πασομικρό μελετάκι, σπώνουο άγκυρα γιά ασφαλέστερο λιμάνι.

Αποτέλεσμα τής προκρίσθησ είναι και ή έξουομώθησ πλείσταισ τού λιμανιού τού χρονολογείται έδω και 3 χρόνια.

Τήν έπιανεθήκε μάλιστα τού καυούρο ό κ. Νουάρης μαζί με τόν κ. Πρωτοπλάσιος και χωρίς να χάσουν καιρό ύποσέχησαν ότι τό κακό θά διορθώδ. Νά πού όμως ήμψικμε στόν Λάγυνοσ και ή καταποτισμώση, κούφια, παραλία -

παγίδα είναι από τό ίδια χάλα. Τηλεφωνήσαμε με τήν Γραμματεία τής Λιμενικής Έπιτροπής Νέσου και μάς πληροφορήσε ότι τό έργο τό έχει πάρει ό κ. Βασιλειώσ Κουρής από 50.000 δραχ, αλλά δέν έχει ύπογράψει άκόμη τό συμφωνητικό ούτε έχει καταθέσει έπισημητή ΈπιστολήΓραμμήσ τού άνωτερου Ρωτάει τήν Λιμενική Έπιτροπή και τίς πήρε — είς τό περιεμένο και γραπτή άπάντησή τής — ποίος εδύλαται γιά αυτό; Μάς είπαν να έργολόβουσ πός δέν πήγε να ύπογράψει κάπ.

Γιατί να μη δεσμεύει τόν έργολόβο από τήν αρχή όταν δίνει τήν προσφορά τού και γίνεται άποδεικτική, αλλά εκ τών ύστερών να μάς λέει ή Λιμενική, βρείτε τόν έργολόβο, πείτε τού να μάς πάρει τηλεφώνω, πείτε τού ή φέρτε τόν στο φιλώτιο.

Αυτό μάς συμβούλαμε ή Δημισία Άρνή, τού λέγαται Λιμενική Έπιτροπή. Όταν θρηνησώμεσ θύματα δέν είναι άργά γιά όδους, ήδη έχουν πέσει 2 παιδιά, εύτυχώς χωρίς σοβαρά άποτέλεματσα.

Φιλαιτοπολιτής Νικηφόρος

ΑΠΟΘΗΚΗ ΝΕΩΤΕΡΕΣΜΩΝ

τό φ η η δ Τ'Πό τριεσιον
Ο ΓΙΩΡΓΟΣ
Γ. ΜΗ ΑΚΑΛΟΣ

ΑΝΑΡΚΙΑ - Γ'ΓΝΑΙΚΕΙΑ - ΠΑΙΔΙΚΑ
Λεωφ. Βελου 43 & Κορίνθης - Ραλάτα - Τηλ. 2914.575

ΕΙΔΗ ΥΓΙΕΙΝΗΣ — ΥΑΡΑΓΛΙΚΑ
"ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ,"
Δ. Ι. ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΑΡΑΝΤΑΠΟΥΡ 7
ΤΗΛ. 2016.291 - 2233.120 - ΑΘΗΝΑΙ

Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΤΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΙΝΑΙ ΖΩΝΤΑΝΟΣ ΘΕΣΜΟΣ ΠΟΥ ΑΝΤΛΕΙ ΤΗ ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΟ ΛΑΟ.

BUTIQUE NIKOS
ΑΜΑΡΙΚΗ ΛΟΔΑ
★
ΒΕΛΒΕΝΔΟΥ 28 — ΞΥΦΑΗ
ΤΗΛ. 8231.300 — ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΑΚΙΝΟΣ

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ & ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
«ΜΙΧ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ»
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΝΙΚ. ΒΕΡΝΙΚΟΣ
ΠΥΧΙΟΧΙΚΟΣ Α.Σ.Ο.Ε.Ε.
Όδός 'Αριστοτέλους 173 - Άθήνα - Τηλ. 8614.069
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΠΑΣΕΣ ΦΥΣΕΩΣ
ΛΟΓΙΣΤΙΚΑΙ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΙ

